

天地之中 春满山河

致敬改革开放

2018年12月19日 星期三 编辑：李佳露 美编：宋笑娟 校对：海梅



开门见绿 推窗见景 百米见园

创建国家生态园林城市，满足人民美好生活需要

“绿城”郑州生态建设由来已久。近年来，我市围绕这一目标，大力发展园林绿化事业，在大生态建设、公园绿地、生态廊道、广场游园建设等方面突飞猛进。今后，铁路沿线、生态廊道、过境干线公路、高速互通立交及出入口区域绿化等将再次得到提高。我市加快构建森林、湿地、流域、农田、城市五大生态系统，打造覆盖全市域的“绿道”“绿网”“绿心”。郑报融媒记者 王军方 通讯员 屈红辉 文图

建成区绿地总面积1.78亿平方米

1984年，郑州以大树多、绿量大、绿化覆盖率达35.25%位居国务院公布的全国317个城市之首，赢得了“绿城”美誉。20世纪90年代，郑州市继续加大园林绿化投入，在全省率先大规模开展拆墙透绿、游园绿地建设、城区河渠整治绿化等工程，园林绿化建设取得了显著成绩，2002年被命名为省级园林城市，2006年获得国家园林城市称号，2009年、2014年和2017年分别通过三次复查。

近年来，郑州市全面践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，大力开展生态文明建设，城市绿地建设每年以1000万平方米的速度增长。实施了南水北调生态文化公园和贾鲁河生态绿地“两河”建设，建成龙湖生态公园、绿博园、西流湖公园、园博园四个“城市绿心”，打造了全长371公里、交错贯通的“两环三十一放射”

建设人与自然和谐发展的美丽郑州

习近平总书记在2015年12月召开的中央城市工作会议上强调，城市工作要把创造优良人居环境作为中心目标，努力把城市建设成为人与人、人与自然和谐共处的美丽家园。

党的十九大报告提出，既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要，也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。

住房城乡建设部在《关于促进城市园林绿化事业健康发展的指导意见》中指出，要积极推进城市园林绿化工作，创造良好人居环境，促进城市可持续发展。

郑州市于2006年获得国家园林城市称号，2011年郑州市第十次党代会提出了创建国家生态园林城市的目标。

近年来，我市围绕这一目标，大力发展园林绿化事业，在大生态建设、公园绿地、生态廊道、

创建国家生态园林城市意义重大

国家园林城市、国家生态园林城市，是住建部自1992年以来在全国范围内组织的一项创建活动，国家生态园林城市是评价一个城市生态、园林绿化、城市建设管理水平的最高形态和荣誉。

住建部分别于2016年1月和2017年11月，命名徐州、苏州、昆山、寿光、珠海、南宁、宝鸡等7个城市和常熟、张家港、杭州、许昌等4个城市为国家生态园林城市。

生态廊道。

2017年，郑州市成功举办第十一届中国国际园林博览会，成为全国唯一一个既举办过园博会，又举办过绿博会的城市。

与此同时，城市市政基础设施建设发生巨大变化，“井字+环线”快速路初步成型，地铁1、2号线和城郊线开通运营，交通路网建设取得重大突破。城市空间生态保护、生态网络体系建设、生物多样性保护、湿地资源保护、山体水体废弃地修复等工作取得明显成效，人居环境逐步改善。

截至目前，郑州市建成区绿地总面积1.78亿平方米，公园绿地总面积7653.5万平方米，绿地率达35.5%，绿化覆盖率达40.33%，人均公园绿地面积达12.1平方米，具有了创建国家生态园林城市的基础。

广场游园建设等方面取得了显著成绩，城市建设管理工作也取得了较大进步，主要指标更加接近生态园林城市的建设目标。

2017年8月，市委《关于加快国家中心城市建设的意见》中明确提出：“围绕建设国家生态园林城市，大力推进绿色生态城区、海绵城市建设。”

2017年11月，市委十一届五次全体（扩大）会议上提出：“坚持绿色发展，加快构建生态体系，建设人与自然和谐发展的美丽郑州。”

《郑州市国家中心城市生态建设规划》也提出：“以创建国家生态园林城市为目标，到2020年，城市园林绿化各项指标达到或超过国家生态园林城市指标要求。”

为贯彻市委、市政府工作部署，深入推进生态园林城市创建工作，郑州市园林局向市政府提出了创建国家生态园林城市的报告，并起草了《实施方案》。

与我市相邻的许昌市率先创建成国家生态园林城市，成为我省首个获此殊荣的城市，郑州市作为省会城市，更应发挥辐射带动作用。

开展国家生态园林城市创建工作，对于贯彻落实党的十九大生态文明建设精神和郑州市委历次全会要求，推进国家中心城市建设，提升郑州市的形象和品质，不断满足人民群众对生态环境的共享需求具有重要意义。



生态园林城市创建和经济建设有机结合

8月9日，我市召开创建国家生态园林城市推进会，对当前创建国家生态园林城市过程中存在的突出问题进行了分析，对下一步工作进行了系统安排部署。

目前，我市环境承载能力已经达到上限，我市的环境容量非常有限，如何解决大气、水、土壤污染问题，如何满足人民群众的需求，如何把握稳增长与保生态的平衡点，既是重大课题，也是现实考验。因此，我市必须要加大生态建设，提升环境容量，调整产业结构、交通结构、能源结构和土地利用结构，深刻认识生态建设对经济建设的重要性和必要性，切实将生态建设、生态园林城市创建和经济建设有机结合起来，进行统筹安排。

第一，开展生态园林城市创建就是增强城市的综合实力。未来城市的竞争将是高质量发展的竞争，具体体现在优化环境、提升品质、宜居宜业等方面，而国家生态园林城市创建就是

改善城市生态环境、提升城市品位、优化发展环境的有效载体和平台，这项工作做好了，对于促进经济发展将有巨大的推动作用。

第二，开展生态园林城市创建就是惠民生促进发展的重要体现。生态园林城市是目前我国评价城市生态环境建设的最高荣誉，是城市建设、发展水平和文明程度的集中体现。随着生活水平的不断提高，人民群众对优美的环境、清新的空气、干净的水等需求越来越高，为群众提供更多优质生态产品已纳入政府基本公共服务体系，只有生态环境好了，才能赢得群众更多的支持和认可。

第三，开展国家生态园林城市创建就是生态文明建设的具体实践。建设生态文明，实现可持续发展的必然选择，是推进城市生态文明建设的客观需要和最有载体。而生态园林城市创建就是很好的抓手，是生态文明建设的具体实践。

创造更多生态产品满足人民美好生活需要

9月18日至19日，我市的国家生态园林城市初审工作展开。由省住建厅组织的专家组实地考察了市园林绿化、市政设施和生态建设等方面的工作情况。

专家组反馈了市国家生态园林城市初审工作的意见，并对我市国家生态园林城市创建工作提出了很好的意见和建议。通过实地考察，专家组充分肯定了郑州市在生态建设方面取得的成绩。

专家们认为，郑州市委、市政府高度重视创建工作，真抓实干，全市上下共同参与，创建工作扎实推进，形成了齐抓共管的工作机制，公园城市建设和生态廊道建设取得新突破，城市绿量、城市品质有了明显提升，城市生态空间保护、生态网络体系建设、湿地资源保护成效明显，人居环境得到有效改善。

实地考察结束后，专家组对照《国家生态园林城市标准》，逐项查阅了郑州市在综合管理、绿地建设、建设管控、生态环境、市政设施、节能减

排等6方面47项任务93项指标的相关资料，并查阅了遥感调查和测评基础资料。下一步，郑州市将以此次初审工作为契机，以更大的决心、更强的力度、更高的标准抓好国家生态园林城市创建工作，加快建设生态郑州、美丽郑州，创造更多生态产品，满足人民群众的美好生活需要。

9月30日，郑州创建国家生态园林城市通过初审。国家生态园林城市是目前我国评价城市生态环境建设的最高荣誉，是城市建设、发展水平和文明程度的集中体现。无论是从提高城市生态质量、改善城市人居环境来看，还是从促进城市经济社会可持续发展、落实党中央生态文明建设精神的高度来看，创建国家生态园林城市都具有十分重要的意义。我们创建国家生态园林城市，不仅仅是为了拿到“牌子”，更重要的是通过创建工作，创造更多的生态产品，让人民群众享受更多的生态文明成果，满足人民群众日益增长的美好生活需要。

打造覆盖全市域的“绿道”“绿网”“绿心”

今年初，市委、市政府明确提出，到2019年6月，中心城区各项指标达到或超过国家生态园林城市标准，到2020年，全面完成国家生态园林城市创建目标。与国家园林城市侧重评比园林绿化指标不同，国家生态园林城市考核范围更广，从原来以城市园林绿化为主体过渡到低碳交通、市政基础设施、住房保障、绿色出行、绿色建筑、循环经济、建筑节能等。

对照《国家生态园林城市标准》，仍有不小的差距。自然条件和争创优势还不突出、城市整体生态风貌还有待完善等问题依然存在，经验特色不够明显。受自然条件等因素制约，郑州市在生态建设方面还缺乏精品亮点和生态特色，地域特色和文化内涵还不突出，设施及服务功能还不够完善，存在“千园一面”“千路一色”等问题。对中部城市的示范引领作用发挥得还不够，还没有形成明显的城市生态特色或可复制推广的经验。在认清形势的同时，我们也要看到自身的优势，坚定打赢这场攻坚战信心。

下一步，我市园林人将借助此次铁路沿线、生态廊道、过境干线公路、高速互通立交及出入口区域绿化提升工作，进一步强力推进生态廊道连通提质工程，打造廊道特色，以贾鲁河生态修复工程为载体，培育生态修复亮点，以43个郊野公园、75处生态遗址公园和系列森林公园、湿地公园建设为抓手，打造郑州独特的公园体系，形成郑州经验。

我市园林人将以践行生态文明建设、改善城市生态环境的责任担当和使命召唤，积极开展国家生态园林城市创建工作。以大生态建设为引领，“坚持一个总体布局、围绕两个中心、做好五篇文章”，加快构建森林、湿地、流域、农田、城市五大生态系统，打造覆盖全市域的“绿道”“绿网”“绿心”，使群众享受“开门见绿、推窗见景、百米见园”的宜居环境。围绕重点领域和关键环节，努力做到三个“不变”和三个“不减”：创建决心不变、创建体制不变、创建理念不变，抓创建工作的力度不减、创建资金的投入不减、争创一流的劲头不减，确保到明年全面达标。

